

# 山东省潍坊市临朐县寺头镇念好特色产业“致富经”

## 村里山楂红 群众钱袋鼓

■中国城市报记者 王楠

山东省潍坊市临朐县寺头镇虽然地域面积不大，却因拥有数百年的山楂种植历史而闻名遐迩。作为山东省规模最大的山楂种植基地，寺头镇的山楂种植面积现已达到4.5万亩，年产量突破9万吨大关。其生产的山楂条、山楂卡通棒棒糖等特色产品，占据国内市场七成以上份额，成为当地的特色名片。

长久以来，寺头镇以山楂产业为依托，不断探索创新发展模式。今年初，该镇打造科技、文旅、外贸共同体，推动乡村焕发新的生机与活力，群众的钱袋子更鼓，日子更红火。数据显示，今年一季度寺头镇山楂深加工企业实现营业收入1.2亿元，同比增长20.11%。

### 科技赋能产业红 电商铺就强镇路

中国城市报记者走访寺头镇期间，该镇宣传委员王志伟介绍称，优质的农产品是产业发展的基础。今年，寺头镇坚持片区化、融合化发展思路，推行“绿色种植+科技赋能”模式，取得显著成效。

季家庄村是寺头镇重要的山楂种植地区。在该村种植园内，中国城市报记者看到各类现代化农业设施配备齐全：虫情预警塔精准运行，对山楂树的生长状况进行实时监测，一旦察觉虫害迹象，即刻发出警报；绿色杀虫灯在夜间默默发挥作用，捕捉害虫，为山楂的生长构筑全方位、无盲区的防护屏障。山楂种植户李大爷在接受记者采访时坦言：“以前种山楂，心里总是七上八下的，就怕遇到虫害，导致产量上不去。现在有了高科技设备，出产的山楂个个经得起市场考验，订单源源不断，价格也比过去高了不少。”

为了进一步助力山楂产业越做越大，实现更大价值，寺头镇积极响应临朐县“农企百强”扶持计划，探索构建“政策扶持、资金倾斜、定点服务”的企业培育新模式，加快推进山楂精深加工项目。山东亿佳食品有限公司(以下简称亿佳食品)是其中的典型代表，该公司负责人张召全介绍说：“近年来，镇党委、政府大力扶持山楂产业发展，在项目手续办理、资金争取和员工培训等

方面给予大力支持，先后帮助我们解决了土地指标、贷款、山楂原料供应等7个难题，为企业快速发展加油助力。”

政府的支持，推动亿佳食品不断发展壮大。2014年正式投产后，亿佳食品迅速成长为全省规模最大的山楂制品生产企业，获评山东省高新技术企业和专精特新企业，并被认定为第十批农业产业化省级重点龙头企业。

在电商方面，寺头镇推出山楂“触电”发展模式，鼓励并引导农户和企业抢抓直播带货、原产地直销等新风口、新赛道。寺头镇人大副主席窦培坤在接受中国城市记者采访时介绍说：“所谓的‘触电’发展模式，就是让寺头镇山楂产业与电商行业深度融合，以实现产品价值最大化为目标，引导经营主体借助‘直播带货+原产地直销’模式，逐步增强市场竞争力。”

如今，寺头镇的山楂产品通过电商平台走向全国各地，线上销售额占比达到15%。寺头镇连续4年获评“中国淘宝镇”称号，吕匣、箕子山等5个村入选“淘宝村”名单，成为潍坊市拥有“淘宝村”最多的乡镇。“寺头山楂”先后获得中国地理标志保护产品、绿色食品等一系列认证，品牌影响力不断扩大。

### 深挖山楂文化韵 书写农旅融合篇

寺头镇高度重视乡村文化的挖掘与传承，秉持“一村一韵、各具特色”的发展理念，深度探索山楂产业背后的文化内涵与符号价值。据悉，镇政府引导企业开发“山楂之恋”系列文创伴手礼，将山楂元素与当地悠久的历史文化、独特的民俗风情以及精湛的传统技艺有机结合，打造出创意山楂糕、果雕工艺品等30余种特色产品。这些产品不仅在外观设计上独具匠心，更承载着深厚的文化底蕴，实现了从传统农产品销售向文化创意产品营销的转变。

为进一步弘扬山楂文化，寺头镇自2017年开始，着力打造“山楂红了”百姓大舞台品牌活动；每年定期举办山楂文化艺术节，其间精心组织山楂主题摄影展、农民诗会等丰富多彩的文化活动。“山楂产业发展与节庆活动融合的深度推进，显著提升了山楂产品



▲山东省潍坊市临朐县寺头镇种植户对新采收的山楂分拣装箱。

▶山东亿佳食品有限公司的工人正在加工整理桑葚山楂条。

的附加值，也为我镇农文旅产业融合拓展开辟了新空间，全面提升群众的获得感和幸福感。”寺头镇党委副书记曾繁鑫在接受中国城市记者采访时说。

此外，寺头镇还深入开展山楂文化IP的开发工作，推动传统文化实现创造性转化和创新性发展。依托“红果小镇”品牌，推出“山楂红了”沉浸式研学游学项目，结合当地四季特色，打造“春赏花、夏避暑、秋采摘、冬养生”的四季旅游体验。该系列项目自推出以来，受到广泛欢迎，年接待研学团队成员超3000人次。当地90后民宿行业从业者冯振伟感慨地说：“以前村里一到晚上就冷冷清清，现在因为这些山楂文旅活动的开展，村里热闹不少。许多游客前来参观体验，不仅使山楂相关产品销量大增，也带动了其他文旅产业的创新发展。”

季家庄村党支部书记孟令生表示，寺头镇有着悠久的文化历史和丰富的旅游资源。当地通过整合资源，在展现乡村自然风光和古韵的同时，打造了诸多文旅项目，让游客能够深入了解山楂文化、品尝山楂美食、购买山楂文创产品。而这已成为寺头镇乡村经济



发展的新增长点。

### 巧借外贸东风势 拓展销售新渠道

外贸作为推动县域经济发展的重要途径，寺头镇长期高度重视并投身其中，展现出强劲的发展态势。今年以来，该镇政府带领多家外贸龙头企业，以食品加工、医药保健为切入点，通过打造生产、生活、生态共同体，推动山楂产业与外贸深度融合。

“今年一季度，订单量比去年同期增长了35%。”山东晶冠食品有限公司负责人史兴林介绍，公司目前每月出口山楂制品约30吨，产品远销至日本、马来西亚等多个国家和地区。

史兴林表示，公司外贸业务的增长主要得益于寺头镇山楂产业的整体优势以及企业自身的努力。寺头镇拥有丰富的山楂资源，为企业提供了充足且优质的原料，为生产高品质的山楂制品提供基础

保障。“政府还积极搭建平台，组织企业参加香港美食周、中国糖酒会等专业展会，帮助企业进行产品推介和市场拓展。同时，为企业提供政策咨询和技术指导，让企业在生产和出口的过程中少走了很多弯路。”史兴林说。

面对国际市场，亿佳食品亦不断加大在产品研发方面的投入，推出符合需求的低糖山楂片、保健山楂饮品等新产品，深受海外消费者喜爱。

“今年上半年的良好开局，让我们对未来发展充满信心。”寺头镇党委委员、副镇长付志鹏表示，“接下来，我们将继续加大对外贸企业的扶持力度，优化产品结构，提高渠道效率，进一步提升寺头山楂产品在国际市场的吸引力、竞争力。同时，我们正积极联合海外企业举办寺头山楂产业展会，力求吸引更多的外国客商来到寺头镇，了解我们的优质山楂制品。”(图片由寺头镇政府提供)